



село Белоглазово

История села Белоглазово

В 1763 году по указу Екатерины II к востоку от Уральских гор была проведена поголовная перепись населения. Согласно документам переписи на территории нынешнего Шипуновского района к 1763 году были зарегистрированы всего лишь 16 селений. Среди них села Белоглазово еще не было. Оно появилось 7 лет спустя, в 1770 году. Существует две версии появления села. Первая говорит о том, что в ревизской сказке написано, что с.Белоглазово на р.Чарыш в ведомстве Красноярской земской избы была заведена в 1770 г., а учтена впервые во время четвертой ревизии 1782 г. Согласно второй версии, по рассказам старожила села Е.С.Останина, которые отложились в фондах Шипуновского районного краеведческого музея, с.Белоглазово образовалось на высоком левом берегу р.Чарыш после того, как там остановился крестьянин Павел Андреевич Белоглазов с тремя сыновьями и двумя дочерьми. Он переселился из Тимского уезда Курской губернии. С сыновьями в укромном месте они выкопали две землянки и жили в них 6 лет, пока не смогли заготовить в Чупинском бору лес и срубить деревянный дом. Тем временем у землянок Белоглазовых останавливались новые поселенцы из Курской, Вологодской, Тамбовской и других губерний России. В народной памяти остались фамилии тех, кто осел рядом с Белоглазовыми за первые полсотни лет: Бобровы, Иштутины, Коржовы, Лазоревы, Морозовы, Матвеевы, Полунины, Поповы, Соколовы, Тарховы, Черкашины, Чумановы, Шевцовы, Яковлевы и другие. В «Новом энциклопедическом словаре» Брокгауза и Ефрона, изданном в начале XX века в Санкт-Петербурге, говорится, что в 1822 году Белоглазово под именем Чарышка было назначено уездным городом Чарышского уезда, но «в 1827 уездное правление переведено в г.Бийск, а Белоглазово снова обращено в село и стало центром Чарышской волости Змеиногорского уезда Томской губернии» (Энциклопедический словарь.1903.С. 404) Отмечается наличие в селе сельского училища, почтового отделения, приемного покоя. Ежегодно в селе проводилась ярмарка, было несколько лавок, этап, казенная винная лавка. При Белоглазово имелась пристань, до которой ходили грузовые и пассажирские пароходы из Усть-Чарышской пристани. Грузовые буксиры с деревянными баржами ежегодно перевозили из Белоглазово сельскохозяйственные грузы, а назад везли промышленные товары, необходимые для повседневной жизни крестьян.

Население Белоглазово росло как за счет естественного прироста, так и за счет переселенцев из центральных губерний России и Украины. Согласно переписи 1917 года, с.Белоглазово насчитывало 320 домохозяйств.

Материалы переписи населения 1917 года говорят о том, что численность населения с.Белоглазово составляла 2023 человека, из них 997 женщин и 1026 мужчин.

Главным занятием крестьян села Белоглазово были земледелие и скотоводство. Поэтому основой хозяйствования была земля. Земля крестьянам предоставлялась Кабинетом в бессрочное пользование, за что крестьяне платили подати. В с.Белоглазово 245 домохозяйств были наделены общинной землей, что в сумме составило 5212,9 десятин земли, на одно надельное хозяйство приходилось по 21,28 дес.земли. Помимо этого, 238 семей имели 1413,5 десятин общинного естественного покоса, то есть в среднем на каждое хозяйство по 6 дес. Совсем немного земли отводилось на усадьбу (по 0,55 дес.на домохозяйство). Помимо надельных хозяйств, зафиксировано 14 безнадельных. Выделяется также 61 хозяйство, статус которого характеризуется в переписных анкетах как отсутствующие. Чаще всего представители этих семей уходили на заработки в города и промышленные центры, а также в другие села.

Посевная площадь села постоянно росла. Это обусловлено, с одной стороны, проведением Транссибирской железной дороги, а с другой, значительным увеличением крестьянского населения за счет переселения из внутренних губерний России. В связи с этим складывается ситуация, когда лучшие участки земли уже находились в руках старожилов и новоселам здесь оставляли худшие выпаханые места. Неудивительно, что в с.Белоглазово не хватало земли: плотность населения в Змеиногорском уезде была приближена к губерниям Европейской России (на одну кв.версту в 1916 г. приходилось 7,4 человека).

Основной сельскохозяйственной культурой была яровая пшеница, посеvy которой в с.Белоглазово составляли 1073,1 десятины, то есть более 63% от общего объема выращиваемых культур. На втором месте стоял овес, которым засеивалось 469,6 дес. Получает распространение выращивание картофеля, которое зафиксировано в 122 хозяйствах.

Скотоводство было второй по значимости отраслью хозяйства крестьян с.Белоглазово. Самым распространенным было содержание коров и лошадей, так как лошади являлись основной тягловой силой, а коровы давали крестьянам важную часть продуктов питания.

Обеспеченность крестьянских хозяйств лошадьми варьировалась от 1 – 2 (эти хозяйства считались бедняцкими) до 15 – 16. Больше всего лошадей было у Бунина Е.Н. (16 голов), Попова П.П. (16 голов), Ларина Ф.С. (16 голов) и Шивцева П.В. (15). Необходимость содержания большого количества лошадей в хозяйстве еще объяснялось и тем, что многие крестьяне занимались частным извозом. У некоторых домохозяев скот был представлен только лошадьми: например, у Ларина С.С., который был ямщиком, были 6 лошадей.

Стадо коров в с.Белоглазово составляло 582 головы, соответственно на каждый двор приходилось по 2,24 коровы. Самую многочисленную группу составляли хозяйства с одной коровой, то есть, чтобы лишь обеспечить себя продуктами питания. Несомненно, при средней численности семьи в 3 – 5 человек, этого было недостаточно. Поэтому хозяйство, где было 1 – 2 коровы, считалось бедняцким.

Достаточно развитым в с.Белоглазово можно было считать овцеводство. Общее стадо овец составляло 909 голов без учета молодняка. Свиной держали в 84 хозяйствах, всего 144 головы.

Значительная часть населения с.Белоглазово была охвачена в 1917 г. кооперацией. Данные о первом кооперативе маслодельческого характера относятся к 1897 году. В дальнейшем число крестьян, принадлежащих к данному виду кооперации, увеличивалось и к 1917 году составило 94 хозяйства. Наиболее же распространенной формой кооперации была кредитная, которая охватывала 212 хозяйств.

В с.Белоглазово выделялась небольшая прослойка домохозяев, которые были владельцами торгово-промышленных заведений. В собственности братьев Тарховых Ф.П. и И.П., кроме пристани и магазина, были маслозавод, именуемый в народе «молоканкой», который был на самом берегу старицы р.Чарыш, и кожевенный завод, размещенный в шести километрах от села по дороге на с.Самсоново. Кожзавод был связан с тарховской конторой телефонной линией, столбы которой шли по прямой в сторону с.Плотавы.

Купец Душкин Н.Г. владел вальцовою мельницей, маслобойкой и крупорушкой. К нему со всех деревень в радиусе 50 верст съезжались молоть муку, сбить из подсолнечника масло, из проса и гречихи получить крупу. Зажиточный крестьянин Матвеев имел пекарню, в которой стряпали не только буханки хлеба, но и сдобные булочки, ватрушки и медовые пряники. Продукция долго на прилавке не залеживалась, сразу раскупалась многочисленными приезжими.

Центром общения людей была церковь, построенная на средства прихожан в 1894 году, которая называлась «Церковь Святой Великомученицы Екатерины». В ней регулярно шли церковные службы, по субботам – «вечерни», а в воскресенье и в праздники – «заутрени» и «обедни». Во время Великого поста, на Троицу и Рождество Христово службы велись ежедневно.

В подгорной части села часто стояли плоты леса, «пригнанного» с верховий Чарыша, потом его выгружали, сушили и развозили по домам.

В селе выращивали лен, зимой его сушили и мяли, ткали холсты – беленые и пестрорядинные, из грубой пряжи или тряпья изготавливали половики, шили и вышивали одежду. В селе жили мастера своего дела – кузнецы, плотники, печники, бондари, сапожники, пимокаты, портные – каждый делал то, что умел, тем и зарабатывал. Все изменила Октябрьская революция.

Весть о падении самодержавия дала толчок к активизации народного движения, в Белоглазово тоже пришлось ломать сопротивление классовых врагов. Совет депутатов распределял землю между крестьянами.

В марте 1918 года в Змеиногорском уезде была установлена Советская власть. Трудовые люди села Белоглазово стали хозяевами земли, они хорошо провели весенний сев, стала налаживаться торговля, заработали школа, больница, восстановилась культурная жизнь.

Гражданская война помешала мирной жизни. На многочисленном собрании жителей был избран военно-революционный повстанческий штаб, возглавили который врач Рафильсон и Ф.Я.Глазков. Начались изготовление оружия, сбор продовольствия. Но бои с белогвардейцами закончились поражением, пока на помощь повстанцам не пришел отряд из с.Плотавы.

В захваченном карателями Белоглазово была учинена жестокая расправа с повстанцами. Когда на рассвете 14 августа 1919 года повстанческие отряды подошли к селу, белогвардейцы не ждали наступления и спокойно отдыхали у гостеприимных купцов, кулаков и церковников. Каратели отступили, но на время. Шли бои и только в декабре село Белоглазово было освобождено. Много жизней унесли те дни, но кровь пролилась не напрасно. Народ навсегда покончил с эксплуатацией.

В годы Советской власти у людей появился подъем творческой инициативы, новое отношение к труду дало стимул к развитию. В 1929 году состоялся XV съезд партии, был взят курс на коллективизацию сельского хозяйства. Государство стало создавать машинно-тракторные станции (МТС) для обслуживания деревень.

В 1929 году была организована коммуна «Раздолье», которая продержалась недолго. На смену ей пришел колхоз «Гигант», куда входили села Белоглазово, Самсоново, Раздолье и поселок Ясная Поляна. В 1930 году колхоз распался и в селе образовались мелкие колхозы, объединяющие улицы, через год все они вошли в колхоз «Молодая гвардия», председателями которого в свое время были Л.И.Осадчий, И.Н.Сибиряков, И.Е.Чуманов. В 1932 году была создана Белоглазовская МТС, здесь работали 18 тракторов, через 3 года их стало 118. Первыми трактористами трудились М.Бекетов, Климов, Козлов, Кокорев.

К 1941 году колхоз имел свыше 400 голов лошадей, 500 коров, 13000 овец, 120 ульев пчел, стал рентабельным хозяйством. В числе передовиков сельскохозяйственного производства числились доярки Л.Е.Звягинцева, Е.И.Ельчанинова, Е.А.Бухалова, скотник П.В.Бухалов, механизатор И.Н.Ельчанинов, пчеловод М.А.Пронькина, бригадир И.Т.Пронькин, трактористка П.Ф.Стурова, рабочие А.И.Козлова, А.Н.Рыжкова, Н.И.Стурова, А.П.Попова, животноводы Е.Д. и П.Д.Поповы.

Планам на будущее не суждено было сбыться – началась война. В числе воинов

мужественно сражавшихся с врагом – выпускники Белоглазовской средней школы Н.Л.Моспанов, Н.И.Чуманов, В.К.Сосунов, В.М.Борисов, А.Д.Немыкин и многие другие сельчане.

В первые послевоенные годы знамя борьбы за высокие урожаи зерновых поднял М.Е.Ефремов. Уже в 1947 году получали по 35-40 ц зерновых с гектара многие колхозы и совхозы. Звание «Героя Социалистического Труда» получили звеньевой колхоза «Искра» Белоглазовского сельсовета М.Е.Ефремов и председатель колхоза «Молодая гвардия» А.И.Поедалов.

С 1951 года начался процесс укрупнения путем объединения мелких разрозненных колхозов в крупные хозяйства. В 1958 году вместо 1-5 мелких стало 11 укрупненных колхозов и образованы пять новых совхозов в Белоглазовской зоне. 10 апреля 1963 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР территория Шипуновского района вновь была расширена за счет бывшего Белоглазовского района. В Белоглазовской зоне в марте 1957 года вместо 40 мелких колхозов были образованы три крупных совхоза «Белоглазовский»: с центром в с.Тугозвонovo, «Искра» с центром в п.Ясная Поляна и «Октябрьский» с центром в с.Ельцовка. В 1967 году на базе земель Воробьевского, Кособоковского, Усть-Порозихинского и Самсоновского отделений совхоза «Искра» был образован совхоз «Войковский», а совхоз «Искра» переименован в имени М.Е.Ефремова. В 1985 году Бестужевское и Ильинское отделения совхоза имени Ефремова отошли небольшому совхозу «Искра» с центром в с.Ильинка.

За годы перестройки село значительно изменилось. Сейчас символом является памятник женщине-селянке, оплакивающей гибель воинов, автор которого – воин, учитель, патриот А.Г.Дронов. «Прощание славянки» строил 10 лет, своими руками, практически на свои сбережения. Этот уникальный в своем роде мемориальный комплекс стал местом, где сельчане проводят митинги в День Победы, встречаются выпускники, в день свадьбы фотографируются молодожены. Сейчас в селе проживает 512 человек, 233 домохозяйств. Работают участковая больница, аптека, АТС, РЭС, участок Шипуновского ДРСУ, клуб, библиотека, средняя школа, три магазина, ветврач, контролер по воде.

По материалам летописи села, книги Г.И.Никольшина «Здесь мы живем», воспоминаниям жителей села.

